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СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ 
ЕФЕКТИВНОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ НЕБАНКІВСЬКИХ 

ФІНАНСОВИХ УСТАНОВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Анотація. Виявлено основні причини низької ефективності небанківських фінан-
сових установ на ринку фінансових послуг. Показано суттєве ускладнення ситуації на 
ринку фінансових послуг у зв’язку з введенням воєнного стану внаслідок військової агресії 
проти України. Розкрито сутність стратегії бізнесу фінансових посередників, яка базу-
ється на принципах соціальної відповідальності та характер виявлення соціальної від-
повідальності фінансових посередників у зовнішньому та внутрішньому середовищі. 
Акцентується увага на найбільш значущих для клієнтів проявах соціальної відповіда-
льності. Розроблена схема реалізації соціальної відповідальності небанківських фінан-
сових установ в умовах воєнного стану, яка враховує особливість їх функціонування в 
ситуації, що склалась унаслідок військової агресії проти України. 

Ключові слова: ринок фінансових послуг; небанківські фінансові установи; со-
ціальна відповідальність; ефективність функціонування; воєнний стан; інституціо-
нальне забезпечення. 

Рис.: 3. Бібл.: 11. 

Постановка проблеми. Ефективне функціонування економіки та 
економічне зростання країни неможливе без розвитку її фінансового 
сектору, зокрема ринку фінансових послуг, у функції якого входить 
акумуляція вільних грошових коштів суб’єктів господарювання та 
спрямування їх на потреби розвитку вітчизняного виробництва. 
Суб’єктами ринку фінансових послуг, що надають відповідні послуги, 
крім банків є небанківські фінансові установи (НФУ): кредитні спілки, 
довірчі товариства, страхові компанії, ломбарди, лізингові компанії, 
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установи накопичувального пенсійного забезпечення, інвестиційні 
фонди та компанії й інші юридичні особи, виключним видом діяльності 
яких є надання фінансових послуг. 

На сьогодні рівень розвитку НФУ не відповідає зростаючим пот-
ребам національної економіки та суттєво відстає від рівня європейсь-
ких країн. Причиною такого стану стали глобальні виклики, спричинені 
світовою фінансовою кризою, впливом пандемії COVID-19 та іншими 
факторами негативного впливу на економіку країни, що зумовило ви-
никнення багатьох проблем у небанківському фінансовому секторі, які 
призвели до зниження ринкової вартості фінансових інструментів, 
особливо страхових компаній, недержавних пенсійних фондів. 
Це вплинуло на прибутковість цих установ та рівень їхніх резервів, 
сформованих ними для покриття майбутніх виплат своїм клієнтам [7]. 

Неспровоковане повномасштабне військове вторгнення агресора 
в Україну суттєво погіршило умови функціонування НФУ, що усклад-
нило виконання ними своїх функцій щодо надання фінансових послуг 
і суттєво знизило їх ефективність. Фінансові компанії, які надавали по-
слуги з мікрокредитування, практично припинили свою діяльність, лі-
зингові компанії суттєво пригальмували її, ломбарди зіштовхнулись із 
мародерством та розкраданням майна, страхові компанії потерпають 
від падіння обсягів продажів своїх продуктів [3]. 

До того ж викликає негативну реакцію сама поведінка НФУ на ри-
нку фінансових послуг через невиконання ними в багатьох випадках 
своїх зобов’язань перед клієнтами, що створило проблему довіри до 
зазначених установ. 

В умовах, що склалися на ринку фінансових послуг України, постає 
проблема пошуку дієвих засобів та методів щодо активізації діяльності 
НФУ, підвищення ефективності їх функціонування, відновлення довіри 
клієнтів до них, формування нової стратегії їх функціонування, спрямо-
ваної на реалізацію принципів соціальної відповідальності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню проблем 
соціальної відповідальності суб’єктів бізнесу, зокрема фінансових посе-
редників займались як зарубіжні, так і вітчизняні вчені. Серед зарубіжних 
вчених слід відзначити таких, як: Дж. Акерпот, Г. Боуен, П. Друкер, Ф. Ко-
тлер, М. Фрідмен, Р. Каплан, Д. Нортон, К. Мануель та ін., які досліджу-
вали різні аспекти соціальної відповідальності суб’єктів ринку. 
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Значну увагу приділили дослідженню соціальної орієнтації біз-
несу вітчизняні вчені, а саме: А. Колота, С. Король, О. Кузьмин, Н. Ба-
лабанова, С. Гончарова, М. Сухотеріна, Н. Сіренко, О. Захаркіна, 
О. Новікова, О. Панькова та ін., які зробили значний внесок у розвиток 
понятійного апарату, дослідили теоретичні основи та практичні аспе-
кти соціальної відповідальності. 

Дослідженню соціальної відповідальності фінансових посередни-
ків, що функціонують на ринку фінансових послуг України в умовах 
воєнного стану, присвятили свої праці вітчизняні вчені, такі як В. Дра-
нус, Л. Дранус, О. Прокопишин, Н. Трушкіна та ін. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. По-
при наявність досліджень, які аналізують соціальну відповідальність 
фінансових установ, недостатньо уваги приділено тому, як саме НФУ 
реагують на виклики, що виникають унаслідок воєнних дій. Не ви-
вчені аспекти адаптації цих установ до нових реалій, включаючи до-
помогу постраждалим від конфлікту, підтримку соціальних програм 
та відновлення довіри до послуг у післявоєнний період. Тому виникає 
необхідність дослідити, як можна поєднати принципи соціальної від-
повідальності з практичними стратегіями підвищення репутації та 
відновлення довіри НФУ. 

Метою статті є виявлення можливостей підвищення ефективно-
сті функціонування НФУ в умовах воєнного стану шляхом впрова-
дження в їхню діяльність принципів соціальної відповідальності. 

Виклад основного матеріалу. Соціально орієнтована економіка 
потребує нового підходу й розуміння цілей функціонування та розви-
тку суб’єктів господарювання, основна мета діяльності яких має фо-
кусуватися не тільки на отриманні прибутку, а й на соціальній відпові-
дальності як перед клієнтами, так і перед державою. Сталий розвиток 
економіки орієнтує суб’єктів економічних відносин не тільки на макси-
мізацію економічних результатів, а й на поліпшення соціальних і еко-
логічних показників розвитку суспільства. 

Запровадження воєнного стану, що зумовлене військовою агре-
сією проти України, різке зростання ризиків унаслідок поширення вій-
ськових дій, суттєво ускладнило економічну ситуацію в країні, що від-
билось і на функціонуванні ринку фінансових послуг, діяльності НФУ, 
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які потерпають від багатьох проблем економічного, соціального і пра-
вового характеру, розв’язання яких є необхідною умовою їхньої еко-
номічної стійкості, життєдіяльності і виживання. 

Військова агресія створила катастрофічні умови для існування бі-
знесу особливо у прикордонних регіонах, зумовила виникнення над-
звичайних ситуацій, у яких вимушені функціонувати НФУ, потерпаючи 
від маси ризиків, що негативно впливають як на самих фінансових по-
середників, так і на їхніх клієнтів. Форс-мажорні обставини виникають 
з обох боків, що дестабілізує ринок фінансових послуг, призводить до 
виходу з ринку окремих НФУ. 

З боку клієнтів посилюються ризики невчасного погашення кре-
диторської заборгованості або припинення договірних зобов’язань 
унаслідок зниження або втрати платоспроможності. За таких умов 
ефективність функціонування НФУ суттєво знизилась порівняно з до-
воєнним періодом. 

Проте економіка країни, її фінансовий сектор навіть в умовах во-
єнного стану повинні функціонувати, створюючи і підтримуючи еконо-
мічний потенціал для забезпечення потреб як населення, так і армії в 
її протистоянні агресії. НФУ мають робити свій посильний внесок у під-
тримку економіки країни, у стабільне функціонування ринку фінансо-
вих послуг, базуючись на нових підходах до виконання своїх функцій 
в умовах воєнного стану.  

Мова йде про їхню соціальну відповідальність, в основі якої ле-
жить не максимізація власного прибутку, а піклування про клієнтів, за-
доволення їхніх інтересів і нагальних потреб особливо в період воєн-
ного стану. Клієнти мають відчувати користь від діяльності НФУ, захист 
своїх фінансових інтересів, безпеку фінансових операцій, що має сфо-
рмувати довіру до них і довготерміновість взаємовигідних стосунків. 

За різних соціально-економічних причин і обставин НФУ дедалі 
менше відіграють роль в економіці країни, і така тенденція стрімко по-
силюється в умовах воєнного стану, що негативно впливає на функці-
онування ринку фінансових послуг. 

Відновлення довіри клієнтів до діяльності НФУ, що відповідає їх-
нім довгостроковим інтересам, можливо за умов посилення соціаль-
ної відповідальності як перед своїми клієнтами, так і перед суспільст-
вом загалом. 
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При реалізації політики соціальної відповідальності в умовах во-
єнного стану в пріоритетах потреб наявних і потенційних клієнтів НФУ 
виступає фінансова безпека, захист фінансових інтересів інвесторів 
та інших учасників ринку фінансових послуг. Клієнти мають бути захи-
щеними від шахрайських схем фінансових посередників, від невико-
нання або неякісного виконання ними своїх зобов’язань. 

Орієнтація НФУ на максимізацію прибутку без урахування еконо-
мічних інтересів клієнтів, нехтування їхньою довірою, фінансовою без-
пекою призводить до згортання їхньої діяльності на ринку фінансових 
послуг та зниженню ефективності функціонування. 

У ситуації, що склалась у всіх сферах підприємницької діяльності, 
здійснюється переоцінка цінностей, що впливає на цілі функціону-
вання суб’єктів бізнесу. 

Поряд з матеріальними здобутками, фінансовими результатами 
діяльності суттєво акцентується увага на підвищенні стійкості до стре-
сових ситуацій, безпеки бізнесу, людських цінностях, що зумовлене 
новими реаліями ведення бізнесу, негативним впливом на бізнес над-
звичайних ситуацій. 

Стратегія сталого розвитку для окремих суб’єктів бізнесу транс-
формується у стратегію виживання в умовах надзвичайних ситуацій. 
За цих умов соціальна відповідальність суб’єктів бізнесу, зокрема 
НФУ, має формуватися на нових засадах, в основі яких лежить фінан-
сова безпека всіх учасників ринку фінансових послуг, захист їхніх біз-
нес-інтересів, особиста безпека клієнтів. 

На шляху реалізації нової стратегії бізнесу соціальна відповіда-
льність НФУ має здійснюватися за таких умов: 

- переорієнтація структури управління та бізнес-процесів у відпо-
відність до нових реалій функціонування та у зв’язку з посиленням ві-
рогідності ризиків в умовах воєнного стану; 

- переформатування цілей своєї діяльності, коли головною метою 
НФУ поряд з отриманням прибутку має бути безпека як фінансових 
внесків, фінансових операцій, так і безпека зв’язків та комунікацій із 
наявними та потенційними клієнтами; 

- НФУ мають стати осередками фінансової безпеки клієнтів. Фінан-
совим захистом за умов настання можливих надзвичайних ситуацій; 

- існуюча практика функціонування НФУ, яка орієнтує всі бізнес-про-
цеси, фінансові операції за будь-яких умов їх реалізації на свою користь, 
має переорієнтуватись у напрямі захисту фінансових інтересів клієнтів 
з метою формування їх лояльності до діяльності зазначених установ; 
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- переорієнтувати ідеологію своєї діяльності, спрямовану не на 
отримання прибутку за будь-яких умов без урахування інтересів кліє-
нтів, на ідеологію задоволення їхніх потреб у фінансових послугах, їх-
ніх законних інтересів з метою утримання та залучення нових клієнтів 
для довгострокового функціонування на ринку; 

- сформувати нову концепцію соціальної відповідальності НФУ в 
умовах воєнного стану з метою реалізації всіх її положень та вимог, 
що забезпечить стійкість функціонування та розвитку зазначених ус-
танов у надзвичайних ситуаціях.  

Соціальна відповідальність НФУ спрямована на недопущення 
або мінімізацію негативних наслідків для своїх клієнтів та суспільства 
загалом, спричинених виникненням економічних, соціальних або еко-
логічних проблем в їх діяльності, а також вірогідних ризиків в умовах 
військової агресії проти України. 

Соціальна відповідальність НФУ має базуватися на таких прин-
ципах: 

- відповідності вимогам сталого розвитку, що передбачає засто-
сування накопиченого міжнародного досвіду, норм та правил, що ді-
ють у сфері соціальної відповідальності бізнесу; 

- соціальна спрямованість діяльності, яка захищає інтереси кліє-
нтів, задовольняє їхні потреби, відповідає моральним нормам і пра-
вилам ведення бізнесу, виключає зі своєї діяльності шахрайство, не-
чесну конкуренцію, недобросовісну рекламу і т. ін.; 

- пріоритетність розв’язання економічних і соціальних проблем, 
які виникають у сфері діяльності НФУ; 

- відкритість в обміні інформацією та активна комунікативність зі 
стейкхолдерами з метою поширення та обміну досвідом у сфері соці-
альної відповідальності суб’єктів ринку фінансових послуг; 

- демонстрація бізнес-спільноті своїх досягнень у сфері соціаль-
ної відповідальності, позиціонування власних ініціатив щодо запрова-
дження соціально значущих проєктів на ринку фінансових послуг. 

Соціальна відповідальність НФУ має виявлятись як на рівні внут-
рішнього середовища (справедливі умови праці, повага до співробітни-
ків незалежно від статі, віку, національності, забезпечення їхніх прав та 
особистої свободи і т. ін.), так і на рівні зовнішнього (прагнення зробити 
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свій внесок в позитивні зміни в суспільстві, підтримка соціальних ініці-
атив суб’єктів бізнесу в різних сферах господарювання, у поліпшенні 
умов життя широких верств населення, забезпечення можливостей 
відновлення здоров’я, доступності отримання освіти і т. ін. (рис. 1).  

Соціальна відповідальність 

НФУ

Дотримання правових норм згідно з Європейською 

конвенцією та загальною декларацією з прав 

людини

На рівні зовнішнього 

середовища

На рівні внутрішнього 

середовища

Участь у державних 

соціальних проєктах і 

програмах, підтримка 

соціальних ініціатив 

суб єктів бізнесу, участь у 

заходах, спрямованих на 

поліпшення умов життя 

широких верств населення, 

можливостей відновлення 

здоров я, отримання 

освіти, дотримання прав 

людини та відповідальність 

перед клієнтами за якість 

надання послуг, 

спонсорство та 

благодійність і т. ін.

Забезпечення 

справедливих умов праці, 

повага до співробітників 

незалежно від статі, віку, 

національності і т. ін., 

забезпечення прав 

співробітників та їхньої 

особистої свободи, 

інвестування в навчання і 

розвиток професійних 

навичок своїх працівників, 

додаткове медичне та 

соціальне страхування, 

надання матеріальної 

допомоги в критичних 

ситуаціях тощо

Напрями та 

форми 

соціально-

орієнтованого 

функціонування 

суб єктів бізнесу

 

Рисунок 1. Рівні виявлення соціальної відповідальності  
небанківських фінансових установ 

Джерело: складено авторами на основі [4; 5; 8; 9; 11]. 

Особливо в умовах воєнного стану має приділятися належна 
увага задоволенню нагальних потреб ветеранам війни, учасникам бо-
йових дій, внутрішньо переміщеним особам, які втратили здоров’я, 
житло. Людям з особливими потребами. Тобто в умовах воєнного 
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стану посилюються вимоги щодо соціальної орієнтації бізнесу за 
всіма видами його діяльності, соціальної відповідальності як перед су-
спільством, так і перед кожною особистістю, що вимагає нових підхо-
дів до організації та реалізації бізнес-процесів суб’єктами господарю-
вання. Це стосується насамперед таких положень: 

1. Перегляд ідеології бізнес-діяльності, що орієнтується не тільки 
на отримання прибутку за будь-яких умов та обставин, нехтуючи нор-
мами доброчесності та законністю проведення бізнес-операцій, а 
строго згідно з нормами чинного законодавства, враховуючи інтереси 
не тільки бізнесових структур, а і їхніх клієнтів. 

2. Розробка спеціальних заходів та програм з надання певних 
привілеїв та пільг при обслуговуванні ветеранів війни, учасників бойо-
вих дій, людей з особливими потребами, сімей військових, які втра-
тили члена сім’ї у війні з агресором. 

3. Реалізація можливостей фінансової допомоги та допомога 
Збройним силам України в задоволенні нагальних потреб як гуманіта-
рного характеру, так і комплектації певними засобами захисту та про-
тидії агресії. 

Протидія процесам згортання активності НФУ, зниженню ефекти-
вності їх функціонування може бути дієвою за умов державної підтри-
мки та відповідного інституційного забезпечення запровадження соці-
альної відповідальності зазначених установ (рис. 2). 

Інституціональне середовище, яке представлене на національ-
ному й корпоративному рівнях, сприяє формуванню моделі націона-
льної відповідальності функціонування НФУ. 

Національний рівень інституціонального забезпечення склада-
ється з інститутів, представлених державними структурними ор-
ганами, такими як: Верховна Рада України, Президент України, Кабі-
нет Міністрів України, Міністерство фінансів, Національний банк 
України, міністерство економіки, Державна податкова адміністрація, 
Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку, фонд держав-
ного майна, антимонопольний комітет та інших щодо характеристики 
й ролі інституцій у системі інституціонального забезпечення, то їх поді-
ляють на формальні і неформальні. Формальні інституції представлені 
чинним законодавством, а саме: Закони України, постанови Верховної 
Ради України, рішення уряду, положення, накази, стратегії, концепції і т. 
ін., неформальні виявляються в установлених традиціях, звичаях, спо-
собах поведінки і т. ін., які не порушують чинного законодавства. 
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Інституціональне забезпечення соціальної відповідальності НФУ

І н с т и т у ц і о н а л ь н е     с е р е д о в и щ е

Національний рівень

Вплив на соціальну  відповідальність НФУ

І н с т и т у т і в І н с т и т у ц і й

Верховна Рада України, Президент 

України, Кабінет Міністрів України, 

Міністерство фінансів, Національний 

банк України, Міністерство економіки, 

Державна податкова адміністрація, 

Державна комісія з цінних паперів та 

фондового ринку, Фонд державного 

майна, Антимонопольний комітет та ін.

Закони України, 

постанови 

Верховної Ради, 

рішення уряду, 

положення, 

накази, стратегії, 

концепції і т. ін.

формальних неформальних

Традиції, звичаї, 

способи 

поведінки і т. ін., 

які не порушують 

чинного 

законодавства

Корпоративний рівень

(рівень функціонування НФУ)

Чинники впливу на соціальну відповідальність НФУ

Становлення Розвитку

- зниження прибутковості та 

ефективності діяльності НФУ;

- пошук методів та засобів відновлення 

довіри клієнтів НФУ;

- необхідність переналаштування 

діяльності з економічного на соціально-

економічний шлях;

- необхідність адаптації до нових реалій 

в умовах воєнного стану;

- підтримка реалізації політики 

соціальної відповідальності і т. ін.;

- реалізація прийнятих для клієнтів 

операційних процесів в умовах 

воєнного стану і т. ін.

- поширення ідеї соціальної 

відповідальності в різних сферах 

бізнесу;

- можливість підвищення ефективності 

своєї діяльності за рахунок соціальної 

спрямованості;

- розвиток інструментарію, який 

використовується для реалізації 

соціальних ініціатив;

- створення сприятливих умов для 

відновлення фінансового сектору в 

післявоєнний період;

- участь у реалізації довгострокових 

соціальних програм підвищення рівня 

життя різних верств населення і т. ін.

Корпоративні рішення, накази, стратегії тощо, що реалізуються за напрямами діяльності НФУ 

такими як фінанси, кадри, соціальна та екологічна сфери на стадіях становлення та розвитку

Формування моделі соціальної відповідальності функціонування НФУ

Підвищення ефективності функціонування НФУ
 

Рисунок 2. Інституціональне забезпечення соціальної  
відповідальності НФУ 

Джерело: складено авторами на основі [2; 3; 5; 9; 11]. 
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На корпоративному рівні формування соціальної відповідально-
сті здійснюється шляхом впливу чинників, дію яких можна розділити 
за стадіями її становлення та розвитку. На стадії становлення – голо-
вними чинниками виступають ті, які зумовлюють необхідність соціаль-
ної відповідальності, сприяють реалізації необхідних заходів щодо за-
провадження соціальних ініціатив у практику діяльності НФУ. 

Основними чинниками впливу на цій стадії є такі: зниження прибут-
ковості та ефективності діяльності НФУ; пошук методів та засобів відно-
влення довіри клієнтів до НФУ; необхідність переналаштування діяль-
ності НФУ з економічного на соціально-економічний шлях; необхідність 
адаптації до нових реалій в умовах воєнного стану; підтримка реалізації 
політики соціальної відповідальності бізнесу; реалізація прийнятних для 
клієнтів операційних процесів в умовах надзвичайних ситуацій і ризиків, 
викликаних військовою агресією проти України і т. ін.  

На стадії розвитку основними чинниками виступають такі: поши-
рення ідеї соціальної відповідальності в різних сферах бізнесу; мож-
ливість підвищення ефективності своєї діяльності за рахунок соціаль-
ної спрямованості; розвиток інструментарію, який використовується 
для реалізації соціальних ініціатив; створення сприятливих умов для 
відновлення фінансового сектора в післявоєнний період; участь у ре-
алізації довгострокових соціальних програм підвищення рівня життя 
різних верств населення; необхідність звертати увагу на запити клієн-
тів, реагувати на їх потреби для формування лояльного ставлення клі-
єнтів до НФУ та ін. 

Чинники впливу на формування соціальної відповідальності на 
стадіях її становлення та розвитку зумовлюють відповідні корпорати-
вні рішення, накази, стратегії і т. ін. за напрямами діяльності НФУ, та-
кими як фінанси, кадри, соціальна та екологічна сфера, що реалізу-
ють ідею їхньої соціальної спрямованості. 

Соціальна спрямованість функціонування НФУ зумовлює форму-
вання моделі соціальної відповідальності функціонування НФУ, що 
своєю чергою сприяє підвищенню їхньої ефективності завдяки підви-
щенню лояльності та довіри клієнтів. 

Тенденція до зменшення клієнтів, що користується послугами 
НФУ, пояснюється проблемами функціонування та розвитку самих фі-
нансових посередників на ринку фінансових послуг, а саме [7]: 
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1. Існування небанківських фінансових установ, які не виконують 

та не мають на меті виконувати функції фінансового посередництва. 

2. Відсутність належної довіри клієнтів до діяльності НФУ. 

3. Відсутність стабільності функціонування НФУ. 

4. Неналежне виконання НФУ взятих на себе зобов’язань перед 

клієнтами. 

5. Ненадійність та висока ризикованість фінансових інструментів 

НФУ, що призводить до можливості втрати коштів інвесторів. 

6. Відсутність механізму компенсації втрати коштів інвесторів 

внаслідок банкрутства інвестиційних посередників. 

7. Недостатній рівень інформаційної прозорості та відкритості 

НФУ щодо їхньої діяльності на ринку фінансових послуг. 

8. Наявність прихованої від населення з боку фінансових посере-

дників інформації щодо можливих фінансових пасток, у які потрапля-

ють клієнти. 

9. Низький рівень капіталізації НФУ, що знижує їхню платоспро-

можність та виконання своїх зобов’язань перед клієнтами. 

10. Відсутність досконалої та стабільної нормативно-правової 

бази функціонування НФУ. 

11. Зловживання коштами вкладників та корупційна спрямованість 

діяльності окремих представників управлінського персоналу деяких 

НФУ, що призводить до виникнення шахрайських схем в їхній діяльності. 

Соціальна відповідальність НФУ передусім реалізується шляхом 

беззаперечного виконання чинного законодавства у сфері надання фі-

нансових послуг, недопущення шахрайських схем у сфері фінансових 

операцій, які ще мають місце у практиці їх функціонування. Це стосу-

ється створення фінансових пірамід у більшості випадків при інвесту-

ванні в будівництво житла, також відомі шахрайські схеми з посягання 

на заволодіння державним майном та особистим майном громадян. 

Багато випадків шахрайства спостерігається у сфері страхування, со-

ціального захисту, надання кредитів фізичним особам і т. ін. У цьому 

випадку соціальна відповідальність переходить у кримінальну, що 

пов’язано з іншим характером відповідальності і більш серйозними на-

слідками, що впливають на майнові інтереси їхніх клієнтів. 
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Зазначені кримінальні порушення вчиняють організовані злочинні 
групи, створені під прикриттям легальних організацій комерційного чи 
некомерційного типу (страхових компаній, кредитних спілок, довірчих 
об’єднань, інвестиційних фондів та ін.) [10]. Втілення у практику дія-
льності НФУ шахрайських схем сприяє недобросовісна реклама, яка 
поширює неправдиву або неповну інформацію, що часто призводить 
до ошукування клієнтів. Це стосується реклами споживчих кредитів та 
мікрокредитів, де надається завідомо неправдива інформація стосо-
вно кредитів під «0 %», про приховані наслідки та штрафи в разі по-
рушення умов кредитного договору і т. ін., що є грубим порушенням 
соціальної відповідальності з боку НФУ [6]. 

Наведені приклади протизаконної діяльності НФУ насторожує по-
тенційних клієнтів щодо діяльності користування їхніми послугами. 
Такий стан речей вимагає кардинальних рішень в організації діяльно-
сті НФУ, зміну підходів до реалізації їхніх функцій, перегляд ідеології 
їх функціонування, яку необхідно сформувати на засадах соціальної 
відповідальності. 

Переважання цілей економічної вигоди йде в противагу соціаль-
ним цілям, ігноруючи соціальні права і гарантії працівників та клієнтів, 
що не відповідає політиці соціальної відповідальності, яку мають ре-
алізувати суб’єкти бізнесу в соціально орієнтованій економіці. Праг-
нення фінансових посередників максимізувати прибуток під час воєн-
ного стану йде всупереч інтересам своїх клієнтів, призводить до 
негативних наслідків, які проявляються у відмові від послуг таких по-
середників, що і змушує їх залишити ринок. 

Соціальна відповідальність НФУ означає передусім недопущення 
фінансового шахрайства та інших злочинів у сфері фінансових опера-
цій. Тільки турбота про своїх клієнтів, захист їхніх фінансових інтере-
сів особливо в умовах надзвичайних ситуацій, спричинених головним 
чином воєнною агресією проти України, забезпечить успішне довго-
строкове функціонування НФУ на ринку фінансових послуг. 

Основний чинник запровадження соціальної відповідальності в 
діяльності НФУ – це їхня добра воля та бажання бути корисним для 
своїх клієнтів, забезпечуючи сталий розвиток ринку фінансових пос-
луг та економіки країни загалом. 

Соціальна відповідальність НФУ має бути невід’ємною рисою їх-
ньої діяльності на ринку фінансових послуг, що є значущим у їх відно-
синах з клієнтами та сприяє формуванню до них довіри й забезпечує 
довгостроковий сталий розвиток національної економіки. 
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Соціальна спрямованість діяльності НФУ, яка передує їхній соці-
альній відповідальності, формує лояльність до них наявних і потен-
ційних клієнтів, що підвищує ефективність функціонування зазначе-
них установ у довгостроковій перспективі. 

Значну роль у посиленні соціальної спрямованості НФУ відіграє 
НБУ, який здійснив соціально відповідальні заходи: розроблено зако-
нопроєкт про 100 % гарантію депозитних вкладів на період дії воєн-
ного стану, запроваджені кредитні канікули для населення щодо оде-
ржаних кредитів, розглядаються механізми покриття збитків громадян 
від втрати житла, яке виступало як предмет застави за власною іпо-
текою, що дасть змогу уникнути соціальних проблем і т. ін. [3]. 

Крім того, держава має сприяти розвитку соціальної спрямовано-
сті функціонування НФУ, залучаючи їх до виконання різних соціальних 
проєктів і програм у розрізі реалізації своєї соціальної політики. Гото-
вність НФУ до участі в реалізації соціальних ініціатив держави має 
сприяти соціальній спрямованості їх функціонування, виявленню вла-
сних можливостей здійснювати соціально спрямовані заходи, які від-
повідали б як суспільним інтересам, так і власним щодо соціальної 
відповідальності перед клієнтами та суспільством. 

Формування та посилення соціальної відповідальності НФУ в умо-
вах воєнного стану стає обов’язковою, що зумовлюється їхнім призна-
ченням, їх місією виконання функцій збереження та захисту їхніх мате-
ріальних і фінансових цінностей в умовах виникнення надзвичайних 
ситуацій, пов’язаних із військовою агресією, де з’являється великий ри-
зик для клієнтів втрати не тільки майна, коштів та житла, а й самого 
життя. Ситуація, яка склалася на ринку фінансових послуг, вимагає ка-
рдинальних змін у стратегії функціонування і розвитку НФУ. В умовах 
воєнного стану наявні та потенційні клієнти очікують від НФУ не тільки 
збереження або примноження своїх коштів, а певного захисту своїх фі-
нансових інтересів, безпеку своїх внесків, всебічну підтримку в разі на-
стання надзвичайних подій. НФУ мають стати осередком захисту фі-
нансових інтересів клієнтів, що має сформувати їхнє лояльне 
ставлення до них та відновити довіру. Соціальна відповідальність НФУ 
за такого підходу концентрується на фінансовій відповідальності перед 
своїми клієнтами. 

Схема реалізації соціальної відповідальності НФУ передбачає фо-
рмування відповідної політики та розробку стратегії відповідно до про-
блем, які мають бути розв’язаними в умовах воєнного стану (рис. 3). 
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Рисунок 3. Схема реалізації соціальної відповідальності НФУ  
в умовах воєнного стану 

Джерело: розробка авторів. 
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Формування політики соціальної відповідальності, стратегії, 
принципів і відповідних заходів здійснюється на основі інституційного 
забезпечення та інформації про ситуацію на ринку фінансових послуг, 
яка склалась в умовах воєнного стану. 

Впровадження принципів соціальної відповідальності саме для 
НФУ зовсім не пов’язане з відволіканням власних коштів, а тільки з 
дотриманням своїх зобов’язань перед клієнтами, що насамперед сто-
сується страхових компаній, фінансових компаній та кредитних спілок 
(справедливих умов надання кредитів), ломбардів (прийнятних для 
клієнтів умов отримання коштів) і т. ін. [1]. 

Соціальна відповідальність НФУ пов’язана з використанням голо-
вним чином не фінансового, а морально-етичного ресурсу, ресурсу 
доброчесності, справедливості рішень, пов’язаних із фінансовими ін-
тересами своїх клієнтів. 

Із багатьох визначень соціальної відповідальності витікає, що со-
ціальна відповідальність бізнесу – це ведення бізнесової діяльності 
відповідно до вимог чинного законодавства в економічній, соціальній 
і екологічній сферах. 

З огляду на те, що бізнес, особливо у сфері фінансового посеред-
ництва, за своєю природою схильний до фінансових «непорозумінь», 
він повинен нести соціальну відповідальність за ігнорування соціаль-
них норм і правил ведення бізнесу, за скоєні злочини в соціальній 
сфері, як і кримінальну за скоєння кримінальних злочинів. Думка де-
яких авторів (Л. С. Селівестрова, Н. В. Лосовської), що соціальна від-
повідальність є добровільною, а не обов’язковою, ще раз підтверджує 
те, що виконання умов соціальної відповідальності залежить перева-
жно від рішень самих бізнесменів. Тому запровадження принципів со-
ціальної відповідальності в бізнесі залежить від політики держави в цій 
сфері, від розвиненості відповідного інституційного забезпечення, яке 
в умовах воєнного стану залежить від ситуації, яка склалась на ринку 
фінансових послуг. 

Тільки законодавчі настанови держави мають вплинути на вико-
нання елементарних правил і норм соціальної відповідальності щодо 
виконання міжнародних і державних нормативно-правових актів, що ді-
ють у межах технічних, екологічних та соціальних стандартів [5]. 
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Соціальна спрямованість діяльності НФУ виявляється найбільш 

вагомою і чутливою в економічній сфері відносин із клієнтами, а саме 

в захисті їхніх фінансових інтересів, наприклад, у зменшенні відсотко-

вих ставок за кредитами, у мінімізації страхових тарифів, у встанов-

ленні пільг при сплаті страхових внесків, в обов’язковості виплати 

страхового відшкодування при настанні страхових випадків і т. ін. Клі-

єнтоорієнтована діяльність НФУ, врахування потреб своїх клієнтів, за-

хист їхніх фінансових інтересів має бути в пріоритеті функціонування 

зазначених установ. 

Тільки за умов впровадження соціальної відповідальності в дія-

льності НФУ, можна розраховувати на їх ефективне функціонування 

на ринку фінансових послуг. Соціальна орієнтація діяльності НФУ під-

вищує ефективність їх функціонування, формує добробут працівників 

зазначених установ та клієнтів. Зростання ефективності функціону-

вання НФУ сприяє активізації ринку фінансових послуг і позитивно 

відбивається на всьому фінансовому секторі країни, забезпечуючи 

сталий розвиток національної економіки. 

Висновки і пропозиції. Проблеми функціонування і розвитку 

НФУ, що виявились у спаді активності та зниженні ефективності їхньої 

діяльності стали наслідком негативного впливу як об’єктивних (фінан-

сова криза, пандемія COVID-19), так і суб’єктивних (неналежне вико-

нання своїх зобов’язань перед клієнтами) факторів, що викликало не-

довіру клієнтів до зазначених установ, спричинило відтік клієнтів 

унаслідок низької якості фінансових послуг. 

Військова агресія проти України, запровадження воєнного стану 

суттєво ускладнили умови функціонування НФУ, створивши додаткові 

проблеми у відносинах між суб’єктами ринку фінансових послуг. 

Різке погіршення ситуації на ринку фінансових послуг потребує 

розробки нової на принципах соціальної відповідальності стратегії 

функціонування НФУ з урахуванням особливих потреб клієнтів, які ви-

никають в умовах воєнного стану. НФУ мають стати осередками захи-

сту фінансових інтересів клієнтів, безпеки їхніх вкладень, що має ре-

анімувати діяльність фінансових посередників та активізувати ринок 

фінансових послуг. 
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Необхідність запровадження соціальної відповідальності фінан-
сових посередників в умовах воєнного стану суттєво підвищує вимоги 
до якості надання фінансових послуг, спонукає до генерації нових со-
ціальних ініціатив у підтримку своїх клієнтів, відновлює їхню довіру, 
що сприяє активізації і підвищення ефективності функціонування НФУ 
на ринку фінансових послуг. 
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SOCIAL RESPONSIBILITY AS A MEANS OF INCREASING  
THE EFFICIENCY OF FUNCTIONING OF NON-BANKING FINANCIAL 

INSTITUTIONS UNDER THE CONDITIONS OF A MARTIAL STATE 

Abstract. The estimated state of the financial services market requires search for means 
and methods to activate the activities of its main subjects, financial intermediaries, increasing their 
efficiency in functioning. Identified main reasons for the low efficiency of non-bank financial institu-
tions in the market financial services, which was the result of both the financial and economic crisis, 
the COVID-19 pandemic and the problems associated with non-compliance with certain require-
ments current legislation in the process of providing financial services. The significant complication 
of the situation in the financial services market due to the introduction of martial law as a result of 
military aggression against Ukraine is demonstrated. It is noted that in under martial law, the func-
tions of non-bank financial institutions that are aimed at restoring trust in them, at the security of 
their money contributions to protect their financial interests, which involves the development and 
implementation of a new business strategy for financial intermediaries based on the principles of 
social responsibility.  The essence and nature of the specified strategy are revealed by identifying 
the social responsibility of financial intermediaries in foreign affairs and internal environments. The 
most significant manifestations of customers' social responsibility are given the most attention. 

For the successful implementation of the policy of social responsibility, it is shown that 
institutional support is needed and the corresponding scheme is provided. A scheme for the 
implementation of social responsibility of non-banks has been developed financial institutions 
under martial law, which takes into account their special features functioning in the situation 
that developed as a result of military aggression against of Ukraine. 

It is noted that the implementation of non-bank financial institutions of the principles of social 
responsibility contributes to the increase effectiveness of their functioning, activation of the financial 
services market and forms the conditions for the sustainable development of the national economy.  

Keywords: financial services market; non-banking financial services institutions; social 
responsibility; efficiency of functioning; military condition; institutional support. 
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